



# “贾而好儒”成全徽商

## 对话安徽大学徽学研究中心主任、教授卞利

责任

作为中国重要商帮之一,千百年来,“徽商”以自己独特姿态活跃于商界,无论过去还是现在,他们所表现出的特点都值得我们去总结。总结是为了更好地发扬他们的企业家精神,更好地提高徽商的软性竞争力。

为此,本报记者特邀安徽大学徽学研究中心主任、著名徽学研究专家卞利教授,帮我们深度挖掘徽商商业文明,解读徽商精神,审视徽商魅力。 记者 任金如

### 精彩·语录

### 新徽商眼中的“责任”



陈光标:灾难来了,我必须来

(陈光标,男,1968年7月生,江苏泗洪人,祖籍安徽。工商管理硕士,江苏黄埔再生资源利用有限公司董事长。)

“面对国难,考验企业家的社会责任感的时刻到了。”自己首先是一个企业家,然后才是慈善家。做企业赚钱了,才能投身到慈善事业中好好地回报社会。作为企业家,身上要流淌着道德的血液,而不是利益的血液。

### 地理制约

## “走出去”才是一片天

卞教授认为,三百年前,从徽州大山中“走出去”的徽商,凭着“徽骆驼”的吃苦耐劳韧劲,勤奋进取,才能获得巨大的成功。

记者:为什么从古至今,各种徽商“会馆”遍及全球?

卞教授:古代徽商和现代徽商能成功的第一大原则,就是团结互助,以形成凝聚力。

徽商重视群体力量的发挥,注重团结互助、以众帮众。他们深知,徽商经商于外,商海茫茫,险恶难测。如何克服艰难,获得成功,徽商们充分发挥了团队精神。依靠团结互助和群体的力量,徽商在异国他乡在诸多方面都取得了成功,创造了一个又一个的辉煌。

记者:据我所知,在古代徽商发展的轨迹

中,无不见徽商充分利用各种人脉资源之手段?为什么到了清晚期,徽商反而因此没落?现代徽商再次崛起的关键是什么?

卞教授:清晚期,徽商一蹶不振,这既是时代和历史的局限,也由徽商本身致命的缺陷所致。

因为古代徽商非常重视同官府中的徽州籍官员,以及经商地官府和地方势力打交道。徽商的攀附和结交,无非是为了获取更大的利润,这是商人的本性使然。徽商生活在明清时期,与封建官府结交,是一把双刃剑,它既成全了一代徽商的辉煌业绩,也最终断送了徽商的一世英名。现代徽商再次崛起的关键,还是诚信和创新。



### 人物名片

卞利:男,1964年9月生,安徽泗县人。博士、教授,现为教育部人文社科重点研究基地——安徽大学徽学研究中心主任,社会学(社区方向)、经济学(经济史方向)硕士生导师,历史文献学博士生导师,安徽省高等学校学科带头人,中国社史学会常务理事、中国明史学会理事、朱元璋研究会常务理事、安徽省法史学研究会副总干事等。主要从事徽学、明清区域社会经济和法制史、中国农村社会等领域的研究。

### 历史渊源

## “贾而好儒”才能赢天下

卞教授认为,古代徽商在经营中,善于培养和使用人才,注重道德品质和经营能力。现代徽商坚守“贾而好儒”的本质,也能最终成全一代新徽商的英名。

记者:为什么从古至今,“行善”似乎已经成为徽商的必修课?

卞教授:徽商要获取利润,赢得公众的信任,首先需要在公众中树立良好的形象。

徽商之所以被称为儒商,主要是在于他们从根本上抛弃了好商为富不仁的传统,在公众中树立了良好的形象。他们把经商获得的利润回报给社会,兴办公益事业,架桥、修路等等,举凡公益性的福利事业,徽商大都能够踊跃捐资,从而树立了良贾的形象。通过捐助,徽商不仅树立了良好的形象,赢得了顾客的好感与信任,从而也获得了更大的利润空间。

记者:那么,徽商长久立于不败之地的奥秘,又是什么?

卞教授:诚信不仅是为人之本,而且是商之本,更是徽商获利之源。徽商依靠吃苦耐劳、拼搏进取、善观时变的精神艰辛开拓市场,凭借诚实守信、以义为利、信誉至上的诚实经营理念打开局面,赢得利润,这是其他地域商人集团所不具备的素质。

徽商的诚信还体现在不售假冒伪劣商品上。制售过期变质的假冒伪劣商品,以假充真,以次充好,历来也是投机奸商获取商业暴利的惯用伎俩之一。

卞教授最后认为,徽商最为显著的特点就是“贾而好儒”,这是其他商帮所不具备的素质。他们不仅熟读四书五经,而且对传统的商业经也狠下工夫进行阅读和体会。正是这种“贾而好儒”的儒商本质,使徽商无论在商业经营中,还是在各种公关活动中,真正做到了游刃有余,并最终成全了一代徽商的英名。



祝义材:拥有一颗爱心,才算真富贵

(祝义材,来自安徽的“苏商首富”,1967年生于安徽桐城,1993年创办了南京雨润肉食品有限公司。)

拥有金钱,并不一定代表富贵;拥有一颗爱心,懂得感恩和回报社会,能够向需要援助的人及时伸出友爱的手,才算“真富贵”。做慈善就是在自己能力范围内,做一些回报社会的举动,“这是每个企业都应该做的事情”。

### 徽商德行天下

## “中国首善”陈光标5年捐9亿

《2010胡润慈善榜》,已是胡润连续第7年发布的慈善榜。在这份榜单上,余彭年新捐32亿元,第五次蝉联中国最慷慨的慈善家。皖籍企业家,有着“中国首善”之称的陈光标则在去年捐赠了3.25亿元,居慈善榜第四位。在过去的5年中,他一人共捐赠了9亿。

在上榜的皖籍企业家中,除了有着“中国首善”之称的陈光标外,还包括苏宁环球的张桂平家族、张近东和祝义材等人。皖籍企业家、苏宁环球的张桂平家族去年捐赠金额达7800

万,居慈善榜第53位;苏宁电器的张近东捐赠金额达5000万元,居第78位。

除了善行被世人肯定以外,陈光标还以总分9175分,排在“中国版财富500强”的华德奖第20位,成为排名最高的皖籍企业家。据了解,华德奖榜单是我国第一次针对企业家公众形象调查推出的榜单。主要从道德修养、业绩表现、企业信誉、社会责任、竞争力5个指标,以千分制来对入围企业家进行考评。

共有15位皖籍企业家,入选华德奖

榜单,除陈光标以外,分别为:苏宁电器董事长张近东、比亚迪董事长王传福、巨人投资董事长史玉柱、国投新集能源董事长张长友、雨润集团董事长祝义材、古井贡酒董事长曹杰、铜陵有色董事长韦江宏、安徽金种子酒业董事长锁炳勋、安徽皖能董事长白泰平、安徽皖通高速公路董事长王水、合肥荣事达董事长金友华、时代出版传媒董事长王亚非、黄山旅游董事长程迎峰、黄山卷烟厂党委书记薛明德。



陈先保:食品安全,责大于天

(陈先保,无锡轻工业学院82届毕业生。现任合肥市华泰食品有限公司董事长兼总裁。)

“财富源于社会,更应回报社会。”做事如做人,洽洽一直积极参与各种社会公益活动,服务社会、服务广大消费者。